



34°C  
25°C



岭南文博会欢迎您 订报请扫二维码

## 奔赴蔚蓝！广东滨海旅游大热

### 巽寮湾、双月湾游客需要错峰出行，省内其它滨海(海岛)景区也是“人从众”



羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤旅宣报道：今年的国庆假期，广东省内周边游大热。“十一”假期前两天，前往惠东巽寮湾、双月湾滨海旅游景区的游客需要错峰出行，省内其它滨海(海岛)景区也出现“人从众”景象。优美的海洋风景、丰富的海洋文化，正助力广东逐渐成为世界级海岛旅游目的地、大众旅游的“蔚蓝”期待！

第三，有海岛1963个，总面积1513平方公里；拥有丰厚的“海丝”、海防、海洋文化遗存，“南海1号”、“南澳1号”、广州南海神庙、汕头樟林古港、潮州广济桥、江门大洲湾遗址等都是全国著名的海上丝绸之路遗产地。

为全面发挥广东省滨海(海岛)资源优势，打造世界级滨海(海岛)旅游目的地，今年3月，省文化和旅游厅指导全省沿海14个地级级以上城市(广州、深圳、珠海、惠州、江门、东莞、中山、汕头、潮州、揭阳、汕尾、湛江、茂名、阳江)成立广东滨海(海岛)旅游联盟(以下简称“联盟”)，广州市文化广电旅游局被推选为首届主席单位。“联盟”的成立旨在整合各地的优势资源，形成区域发展合力，加

速广东蓝色崛起。

#### 4个滨海文旅项目 各投资数百亿

广东滨海(海岛)旅游产品数量多、类型多元、投资规模大、度假设施丰富、市场接待量大，已跻身全国滨海(海岛)旅游第一阵营，拳头滨海旅游产品相继落地。2021年广东省文化和旅游厅发布“第二批省级旅游度假区”名单，7个度假区中，滨海项目占比过半，分别为：江门市台山市川岛旅游度假区、阳江市海陵岛十里银滩旅游度假区、湛江市鼎龙湾国家海洋度假区、茂名市南海博贺滨海旅游度假区。

滨海旅游投资吸引力巨大：在《广东2021年重点建设项目计划》的文旅项目中，8个百亿级项目，前4位均是滨海文旅项目，分别为：湛江鼎龙湾国家海洋度假区(600亿元)、珠海长隆国际海洋度假区(二期)(500亿元)、茂名华侨城集团南海旅游岛综合开发项目(500亿元)、江门融创中

国控股有限公司台山海晏滨海文旅项目(300亿元)。这4个项目总投资额达1900亿元，占《计划》中所有文旅项目总投资的45.8%。特色鲜明的滨海(海岛)旅游产品体系创造了广东海洋旅游的诗意和远方。

#### 国庆滨海旅游项目 丰富多彩

今年国庆黄金周，全省文旅系统推出丰富多彩的滨海节庆活动和特色旅游项目。在广州南沙天后宫沙滩上，举行“南沙之夜‘音’你而动”2021滨海音乐节，打造广州唯一滨海音乐国家海洋度假区、茂名市南海博贺滨海旅游度假区。为游客营造了天天有活动、场场都不同的节庆氛围；珠海推出《九州船说·相约大海》海上实景文旅演出，讲述了一段发生在港珠澳的湾区故事。汕头、惠州、江门、阳江、湛江等滨海城市也都推出了一系列精彩的文旅活动，丰富游客滨海旅游体验。

#### 乡村旅游 深受欢迎

据初步测算，2日全省纳入监测的4A级以上景区接待游客数292.7万人次，其中5A级景区游客接待量为50.6万人次；纳入监测的14段古驿道重点区域，接待游客34.6万人次；纳入监测的13家红色旅游经典景区共接待游客21.6万人次；纳入监测的71个乡村旅游点和历史文化村落接待20.8万人次。

国庆假期持续向好的广东文旅市场，呈现出爱国热情推动红色旅游持续升温、乡村旅游深受游客欢迎、文化惠民演出精彩纷呈的特点。2日，广州市接待乡村旅游游客共计135.09万人次，同比增长26.38%；接待游客总量的48.87%。清远连州的沙坪村、畔水村、新八村、西岸镇东村等乡村旅游点，吸引不少游客前往体验采摘、品农家菜、赏乡村美景。(黎存根 文旅宣)

## 战高峰 保供电

国庆假期前半段，南方区域用电负荷有所回调

## 明天起，用电负荷将速升

羊城晚报讯 记者程行欢、马灿，通讯员蓝望报道：记者2日从南方电网了解到，国庆期间，南方电网发挥资源调配大平台作用，精心调控运行方式，优化各类电源出力，加强节假日值班保障，全力以赴保民生、保公共服务、保社会稳定、保电网安全。

9月30日下午4时开始，南方电网电力负荷快速下降，呈现出显著节日用电特性。南方电网电力调度控制中心发布信息称，受节假日效应影响，预计国庆假日前半段时间，南方区域用电负荷有所回调，10月4日开始，随着工业及制造业恢复生产，用电负荷将快速攀升。

国庆前夕，粤西500千伏网架优化1期工程顺利投产。这个从开挖、打磨、浇筑到最后吊装安装，历时6个月拔地而起的电网工程，开辟了粤西地区至大湾区负荷中心新的送电通道，成功投产后将

提高电力送出能力240万千瓦，有效缓解当前省内用电紧张形势。

面对全省电力供需矛盾，广东电网公司积极采取措施，加快推进输变电工程建设，今年将提前投产4项保障电力供应工程，新增1项规划外工程。据测算，投产后广东全省电力送出能力将提高600万千瓦。

国庆节假期期间，南方电网实施“加强式”值班，南方电网电力调度控制中心值班人员从24人/日增加到超过50人/日，增幅超过1倍。此外，每日均有10名调度员处于备班状态，确保异常情况下快速加入值班序列，保障不间断指挥。

国庆前夕，南方电网向需要错峰的客户派发“有序用电通知单”，指导客户结合自身实际情况及时调整生产计划开展有序用电，避免临时性的拉闸限电。

## 牢记嘱托 筑梦湾区

### 深圳 改革人才发展体制机制 破除优秀人才流动壁垒

拿到正高级职称证书，香港大学深圳医院院长卢宥茂心情非常激动。“香港与深圳毗邻，两地在医疗卫生专业领域却是不同的评价体系。”他说，这个证书，为港籍医生在粤港澳大湾区内地城市获得手术资质、科研项目资质等方面提供了便利，打破两地执业壁垒。

今年8月，深圳进一步放宽境外医师到内地执业限制，首次为在深圳工作的37位港籍医生直接认定颁发正高级职称证书。这37张证书，是深圳打破内地职称晋升规则和推动用人单位自主评定职称的人才发展体制机制改革理念的现实注脚。

时任深圳市人力资源和社会保障局副局长倪勇说，在职称认定方面，深圳更多地授权香港大学深圳医院开展自主评定，希望在这个平台上能够更好地促进两地创新要素融合，特别是人才流动更加便利化，让香港乃至国际优秀的医疗资源非常便利地到深圳，到大湾区内地城市来。

这是深圳人才发展体制机制改革的一个缩影。实施高度便利化的境外专业人才执业制度，是深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点首批40项授权事项清单中的重要内容。除卫生专业资格破冰试点外，税务、建筑、规划领域免试跨境执业也已在深圳落地。

在搞活用人机制，促进人才自由流动上，深圳充分发挥先行先试的“试验田”作用，勇闯人才发展体制机制改革“无人区”。

在前海探索港澳居民工作免办《台港澳人员就业证》，实施了24年的台港澳人员在内地就业许可制度实现突破；通过合伙联营、项目试点、执业备案等特殊机制安排，率先实现香港税务师、注册会计师等12类专业人士，仅需执业登记或备案可直接执业；为外籍高端人才直接签发确认函，为其办理R字人才签证提供便利；设立外国人就业留事服务中心，整合“外国人来华工作许可”“外国人工作类居留许可”，提供“一网通办、一窗式”服务……

一项项举措，都旨在解决人才出入境、停留留以及工作中的痛点、堵点、难点问题，让专业人才跨境执业更加便利，营造具有国际竞争力的人才发展环境，破除国际人才流动壁垒。

城市的竞争力归根结底在于人才的竞争力。深圳从落实用人单位评价、使用、激励等自主权，放宽科研管理限制，构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，让各类人才创新创业活力竞相迸发。通过创新高校、科研机构等编制管理方式，不定行政级别、不核编制，自主给人定岗定薪等改革，南方科技大学仅用约10年时间就快速集聚一批国际化高水平人才。目前，该校已拥有全职院士23人，教师队伍中90%以上具有海外学习工作经历，60%以上具有世界排名前100名大学的工作或学习经历，外籍人员占比近20%，有力支撑了学校办学实力快速提升。(新华社)

## 动车累了 安排体检

国庆七天长假，乐的是出游人，累的是交通工具。

为确保国庆假期运输安全，广铁集团广州动车段科学安排动车组检修计划，对配属的507标准动车组开展全面“体检”。重点对动车组走行部、车顶高压设备、车内座椅、电茶壶、厕所等设施进行检修、保养，保证动车组安全上线运行。

同时对所有入库动车组进行全面清洁、消杀，加强空调列车滤网清洗消毒，确保通风系统运转良好。

羊城晚报记者 李志文 通讯员 陈伟俊 胡靖 报道



动车组经过检修，准备出发前往站台迎接旅客 胡靖 摄



地勤机械师检查动车组车顶受电弓 石斌崇 摄

## @广州市民：10条在建地铁进度刷新

### 其中，二十二号线首通段正运营调试

## 新闻管家

### 珠峰6200米地带 采集到植物种子

日前，中国西南野生生物种质资源库采集队顺利完成“珠峰种子采集2021”任务。在珠峰6200米地带成功采集到须弥扇叶芥、鼠麴雪兔子等植物的种子，刷新了我国采集植物种子的最高海拔纪录。

种质库采集队分别于今年8月和9月两次前往珠峰，先后历时20余天，最高抵达海拔6605米开展植物多样性调查采集。

依托中国科学院昆明植物研究所建设的中国西南野生生物种质资源库是我国重大科技基础设施。截至2020年底，种质库已保存野生植物种子10601种、85046份，为保障我国战略生物资源安全奠定了基础。(新华社)

羊城晚报讯 记者徐振天，通讯员陈虎辉、曾智威、张晨牧报道：2日，广州地铁通报了10条(段)轨道交通新线的最新进展。截至9月底，各在建线路的施工进度如下：

●二十二号线首通段(番禺广场-陈头岗)正在开展运营调试。

●七号线西延段(广州南-美的大道)土建工程累计完成94%，机电工程累计完成89%。全线执行区已“三权”移交；全线8座车站进行设备安装及装修施工。益丰停车场正进行机电施工。

●十一号线(火车站-琶洲-火车站)土建工程累计完成66%。32座车站中，1座在进行前期准备，2座已开通，8座已封顶，其余21座正在进行土建施工；

32个区间中，1个已建成开通，8个已贯通，16个进行土建施工，剩余7个进行施工前准备。赤沙车辆段和出入段线进行土建施工。

●十三号线二期(朝阳-鱼珠)土建工程累计完成37%。23座车站中，3座已封顶，18座进行土建施工，2座车站进行前期准备；23个区间中，3个区间及凤凰岗停车场出入场线已贯通，13个进行土建施工，其余7个进行前期准备。鱼珠停车场、凤凰岗停车场及盖体进行土建施工。

●三号线东延段(番禺广场-海傍)土建工程累计完成42%。4座车站中，2座已封顶，其余2座进行土建施工；4个区间中，3个进行土建施工，其余1个进行前期准备。广州新城停车场在进行施工前准备。

●五号线东延段(文冲-黄埔客运港)土建工程累计完成37%。全线6座车站进行土建施工；6个区间中，4个进行土建施工，其余2个进行前期准备；出入段线和双岗停车场进行土建施工。

●七号线二期(大学城南-水西北)土建工程累计完成53%。11座车站中，2座已封顶，9座进行土建施工；11个区间中，10个进行土建施工，1个进行前期准备。姬堂停车场进行土建施工。

●十号线(西塱-石牌桥)土建工程累计完成31%。14座车站中，1座已封顶，12座进行土建施工，剩余1座进行前期准备；14个区间中，2个进行土建施工，其余进行前期

准备工作。广钢新城车辆段进行土建施工。

●十二号线(得峰岗-大学城南)土建工程累计完成31%。25座车站中，3座已封顶，21座进行土建施工，剩余1座进行前期准备；24个区间中，1个区间贯通，8个进行土建施工，其余进行前期准备。槎头车辆段、大学城南停车场进行土建施工。

●十四号线二期(嘉禾望岗-广州火车站)土建工程累计完成24%。8座车站中，1座主体结构封顶，5座进行土建施工，剩余2座进行前期准备；8个区间中，1个已贯通，4个进行土建施工，其余3个进行前期准备。(注：以上车站名称仅为工程暂定名称，标准站名应以市政府批准公布为准。)

### 独家专访 解密苏炳添

## “未来小目标” 还有这些

详见A4

责编/林琳 美编/陈炜 校对/林霄

